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САМЫЙ РУССКИЙ ШТАТ АМЕРИКИ

«Мы можем жить в мире и согласии в этом крае». Эти слова русского купца и промышленника А.А. Баранова выбиты на цоколе памятника в г. Ситка (Аляска.США). О чем это он? О каком мире и с какими американцами толковал этот бывший торговец из Олонецкий губернии (так раньше именовались территории, поделенные нынче между Республикой Карелия и тремя сопредельными областями РФ) 200 лет назад, на самой оконечности самого холодного штата Америки? Причем задолго до союзнических обязательств Второй мировой, ленд-лиза, второго фронта, разрядки 1970-х и событий конца 20 века.

А в начале 19 века, когда созрели условия для установления дипломатических отношений США и России, русские и американцы уже несколько лет тесно сотрудничали. И особенно  - на северо-западных окраинах континента. Это были деловые, партнерские связи, которые в конечном итоге и оказали существенное влияние на решение правительств двух стран. Более того, только русские, привыкшие к суровому климату Сибири и Севера, смогли подготовить почву для последующего превращения Аляски в американский штат. Для доказательства этого обратимся к событиям начала 1800-х.

Первые русские в Америке

Судьба мореплавателя Николая Петровича Резанова воспета в культовой рок-опере Вознесенского и Рыбникова «Юнона» и «Авось». 


Начнем с того, почему граф Резанов на двух своих знаменитых шхунах через три океана пришел в Сан-Франциско, в испанскую Калифорнию? Надо полагать, вовсе не для того, чтобы найти там свою любовь –  дочь губернатора Кончиту? Правильно, не за тем, причина должна быть более основательной. 200 лет назад он вышел из Кронштадта, чтобы произвести ревизию своим владениям на Аляске и на Алеутских островах. Эти богатые морским зверем острова, принадлежащие Российско-Американской кампании (РАК), достались Резанову в наследство от тестя, богатого купца Григория Шелихова. Там 800 русских поселенцев занималась зверобойным промыслом, отправляя в Россию пользующийся громадным спросом драгоценный черно-бархатный мех калана, так называемого морского бобра.
По прибытии Резанов сразу же выяснил, что промышленники откровенно голодают, поскольку, в отличие от коренных индейцев и алеутов, не могут обойтись без хлеба и овощей.
Везти туда припасы из России морем – дорого, поэтому выход был один: наладить снабжение из сравнительно близкой благодатной Калифорнии, бывшей в то время под испанским владычеством. Испанцы не собирались терпеть конкурентов у себя под боком, и если бы не сватовство вдовца Резанова к дочери губернатора Кончите, один Бог знает, чем бы кончилось российско-испанское противостояние в бухте Сан-Франциско. А после помолвки и богатых русских подарков губернатор разрешил будущему зятю погрузить на «Юнону» зерно, фрукты-овощи и даже позволил основать небольшое русское поселение в Калифорнии. Земля под строительство форта и возделывание полей-огородов, по преданию,  была выкуплена у местных индейских племен за "три одеяла, три мотыги, два топора, бусы и другие мелочи". В 1812 г. к северу от Сан-Франциско был заложен военизированный поселок, где часть промышленников занялась сельским хозяйством: поставками зерна и фуража своим соплеменникам, голодающим на Аляске. Кроме того, Форт Росс (Русский) стал промышлять на побережье еще одного ценного пушного зверя – морского котика, существенно пополняя закрома алеутской резановской кампании. Такова прозаическая подкладка романтического вояжа «Юноны» и «Авось» к берегам Америки.

«Губернатор» Аляски
Самая пора сказать теперь о том человеке, который изо дня в день ворочал делами всей русской Аляски, работая сначала на Шелихова, потом на Резанова. Николай Петрович Розанов, познакомившись в 1805 г. с ним в русской столице Аляски Ново-Архангельске, написал в столицу: «Я скажу вам, милостивые государи, что Баранов есть весьма оригинальное и притом счастливое произведение природы. Имя его громко по всему западному берегу до самой Калифорнии. Бостонцы (граждане США) почитают его и уважают, а туземцы из самых дальних мест предлагают ему свою дружбу. Истинный патриот вполне оценит его...»
Так писал граф о бессменным правителе его американских владений  олончанине Александре Баранове. Родился Александр Андреевич в 1746 г. в городке Каргополе, который до 1918 г. был частью обширной Олонецкой губернии. В зрелые годы много путешествовал, потом купеческие дела занесли его в Иркутск, где он и познакомился с Григорием Шелиховым. Глава и основатель настоящей промысловой империи на американском континенте наметанным глазом разглядел распорядительность и деловую хватку олончанина и предложил ему возглавить сверхприбыльную добычу шкурок калана у побережья Аляски. Тем более, что среди охотников-промысловиков было много жителей Беломорья. Те были легки на подъем и обладали бесценным опытом добычи нерпы и моржа в Студеном (Ледовитом) океане. 


Так Александр Андреевич стал управляющим частной кампании и принял на свои плечи тяжелый груз: представлять Российскую империю на самой восточной ее оконечности. Строго говоря, Аляска ведь не была владением российской короны. Хитрый Шелихов всячески пытался склонить Екатерину принять в подданство хотя бы Алеутские острова. Он закапывал где только мог номерные чугунные доски с надписью «Земля Российского владения» и писал в Петербург, что на Аляске уже построены едва ли не целые русские города. Ему нужны были российские пушки и штыки, дабы обезопасить свой бизнес от воинственных индейцев, а также возможных конкурентов. Осторожная и расчетливая Екатерина, опасавшаяся за неосвоенные просторы Сибири, отвечала отказом: «Многое распространение в Тихом море не принесет твердых полз. Торговать – дело иное, а владеть – дело другое…»


Поэтому промысловики Баранова продолжали оставаться один на один со своими проблемами. Благо сам Баранов и его сибиряки и поморы воспринимали суровый климат Алеутских островов сравнительно легко – как родной Мурманский берег. А более южный остров Ситка вообще походил на родные олонецкие просторы – те же леса да камни. Вот что трудно было выносить, так это враждебное соседство индейцев-тлинкитов. По существу там, на американском континенте произошло столкновение, конфликт цивилизаций. Со временем обнаружилось, что огнестрельно-мореходные завоевания Европы хоть и обеспечили военное превосходство пришельцев, оказались не бесспорно положительны для векового уклада коренных американцев. Тлинкиты так оценивали  предложение русских строить бревенчатые дома, проконопаченные мхом: «Мы привыкли к прохладе. Если нам привыкнуть к теплоте, то как будем терпеть холод на промыслах в лесу? Русские выучили нас пить чай и варить пищу, а прежние наши охотники ничего горячего не пили и не ели, зато так были бойки на бегу, что оленей догоняли, а теперь иной недалеко за дровами сходит и говорит: простудился. Мы знаем, что это от чаю и от русской пищи».


Виной всему были, конечно, не чай и не теплые рубленые избы: русские составляли индейским племенам сильную конкуренцию, оттесняя их от основного источника дохода – продажи шкурок калана. Кроме того, поморы прибыли на Аляску без жен и стали брать индианок в наложницы. Сам Баранов, кстати, взял в жены дочь индейского вождя и прижил от нее трех детей, из-за чего в свое время имел неприятности от православных миссионеров. За все эти обиды в 1802 г. тлинкиты во время отсутствия Баранова неожиданно напали на русский острожек Михайловский на острове Ситка. Более сотни людей Баранова были убиты или оказались в плену, все дома и хозпостройки сгорели, с таким трудом заготовленные меха были украдены.


И вот здесь самое время проиллюстрировать историю освоения Алеутского побережья Аляски очень важным примером, характеризующем самую первую совместную оборонительную акцию русских, англичан и американцев. В сущности, решался вопрос быть или не быть немногочисленной общине русских на Аляске. И горсточке промышленников Баранова ни за что бы не устоять в схватке, если б не английский корабль «Юникорн», на помощь которому вовремя подоспело американское судно «Каролина». У представителей всех этих трех стран не было никаких союзнических обязательств, подтвержденных международными договорами. Зато были в сущности однотипные мореходные и хорошо оснащенные корабли, одинаковое артиллерийское и стрелковое оружие и единая христианская вера, только у одних – православная, а у других – протестанская или католическая. Они прекрасно понимали друг друга, поскольку за время совместных торговых операций общались часто и в основном на английском. В данном случае они перестали быть конкурентами (англичане и американцы также заготавливали меха морских зверей), но представителями единой европейской цивилизации. Для них не имело особого значения то обстоятельство, что Россия лишь отчасти могла считать себя европейской державой, да и американцы уже ощутили свою обособленность от Старого Света. 

Тем не менее английские и американские капитаны, не прибегая к бомбардировке враждебно настроенной индейской флотилии, только ведя хитроумную дипломатическую игру, в результате освободили пленных и вернули похищенные меха. Это был первый и очень серьезный шаг к взаимопониманию и взаимовыручке народов России и Америки. Его не осложнило даже настоятельное требование английского капитана Барбера о выплате денежной компенсации за спасение русских. Его мотивация была достаточно прагматичной: упущенная коммерческая выгода от несостоявшихся торговых операций. Кстати, Баранов принял это как должное, рассудив, что жизнь людей в обмен на несколько тысяч серебряных рублей – не такой уж убыток казне Русско-американской компании.

Память о первопроходцах


Авторитет Баранова рос не только среди американцев. По ходатайству самого Резанова в 1804 г. Баранову был доставлен высочайший указ: «Александр I дарует А. А. Баранову чин коллежского советника». Таким образом, купеческого звания управитель получал полковничий чин и потомственное дворянство. 

Организаторский талант Баранова просто расцвел. С помощью пришедшего военного фрегата под командованием капитана Лисянского он вернул захваченный индейцами форт Михайловский на острове Ситка, и вынудил вождя заключить мир на выгодных для русских условиях.  Более того, он основал и до выхода на пенсию в 1818 г. (умер по дороге домой) отстроил новую свою столицу Аляски на Ситке, назвав ее Ново-Архангельском. В память о своей родине, поскольку Олонецкое наместничество в екатерининские времена включало в себя и Архангельскую губернию. 

В истории Аляски везде найдешь следы нашего славного земляка. Во все времена потомки уважают и любят смелых и предприимчивых пионеров. А среди них особенно – людей бескорыстного служения идее. В данном случае – идее служения Родине. Баранов, пропуская через свои руки несметные пушные сокровища на миллионы рублей, не воспользовался и малой толикой этих богатств. Он не завел счет в Бостонском банке, не ловчил, не жульничал, не барствовал вдали от петербургских хозяев. Почему, например, Петрозаводск не очень почитает реального основателя города Александра Меншикова? Да потому что все знают о его не очень щепетильном отношении к государственным деньгам…

Да, Аляску Россия со временем потеряла, и в том нет ни малейшей вины Баранова. В 1867 г. акционеры компании (в том числе царь) согласились уступить Америке свои уже убыточные заморские владения за 7,6 миллионов долларов золотом. Сейчас можно лишь сожалеть, что Россия не получила никаких выгод от Калифорнийской золотой лихорадки (золотая жила оказалась всего в 8 км от Форта Росс. Кстати, основанный Барановым калифорнийский Форт Росс американцы в 1906 г. объявили памятником истории и превратили в музей), ни от сокровищ Клондайка. Но не самая благополучная держава рано или поздно все равно потеряла бы отрезанный океаном край. Не по силам была ноша. Зато новые хозяева Аляски, в отличие от скорых на переименование соотечественников, оставили в неприкосновенности все имена, связанные с русским правителем: на о. Кадьяке есть музей Баранова, его именем наречены остров, река, озеро, гостиница в г. Джуно. На месте бывшего Ново-Архангельска вырос современный город Ситка. И уж там не просто чтут имя Баранова.  В память основателя города там лет пятнадцать назад сооружен бронзовый памятник Баранову. Хорошо бы и на родине героя, в Каргополе поставить такой же. Пусть молодежь знает, что известность и славу можно заслужить не только огромной суммой на своем личном счете!
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